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πραγματικότητας, η οποία αναπτύσσεται στις Δυτικές κοινωνίες είναι και 
η προσπάθεια αντίκρουσης των υπερβατικών θέσεων της χριστιανικής 
Θεολογίας, μέσω της διατύπωσης απόψεων οι οποίες στηρίζονταν στα 
πορίσματα των θετικών επιστημών (αντιρρητική Θεολογία). Μολονότι 
πιστεύουμε ότι η καλόπιστη ανάπτυξη αντιθέτων υποθέσεων και 
απόψεων, πάνω σε κάθε θέμα, αποτελεί τον ασφαλέστερο δρόμο 
διερεύνησης της αλήθειας, δεν μπορούμε παρά να σημειώσουμε μια σειρά 
επιστημονικών ανακολουθιών.

1. Η σημερινή θετική επιστημονική σκέψη θεωρεί δεδομένο ότι το σύνολο της 
σημερινής επιστημονικής γνώσης, αναπόφευκτα στο μέλλον, θα επεκταθεί, θα 
διορθωθεί, θα συμπληρωθεί, ή ακόμα και θα καταργηθεί, υπό το βάρος νέων 
δραματικών επιστημονικών ανακαλύψεων. Για τον λόγο αυτό, οι επιστήμονες 
άλλων – εκτός των θετικών επιστημών – κατευθύνσεων, οι οποίοι αγνοούν 
την προηγούμενη αλήθεια, δεν θα πρέπει να στηρίζουν δογματικές θεολογικές 
θέσεις τους σε φθαρτές και πρόσκαιρες επιστημονικές απόψεις. Οι απόψεις 
τους αυτές είναι βέβαιο ότι θα ανατραπούν, μόλις ανατραπούν οι 
επιστημονικές απόψεις πάνω στις οποίες στηρίζονται.

2. Η αντιρρητική Θεολογία, σε πολλές περιπτώσεις, στηρίζεται σε 
επιστημονικές απόψεις του 17-18ου αιώνα οι οποίες έχουν πάψει πλέον να 
ισχύουν. Λόγω αυτού του γεγονότος, θα πρέπει να σημειώσουμε ότι, αν οι 
διάφορες Θεολογικές Σχολές θέλουν να συνεχίσουν με σοβαρότητα και 
υπευθυνότητα το απαντητικό-αντιρρητικό τους έργο, θα πρέπει να 
μελετήσουν σε βάθος τα νέα επιτεύγματα των θετικών επιστημών και να 
προσαρμόσουν – αν είναι δυνατόν – τις επιστημονικές απαντήσεις τους πάνω 
σ’ αυτά. Με λίγα λόγια συνιστούμε στους θεολόγους να ακολουθήσουν το 
παράδειγμα των Πατέρων της χριστιανικής Εκκλησίας και να γίνουν κι αυτοί 
άριστοι γνώστες των επιτευγμάτων των θετικών επιστημών.

Επειδή όμως, όλα τα προηγούμενα πρέπει να γίνουν όσο το δυνατόν περισσότερο 
κατανοητά, θεωρούμε υποχρέωσή μας να δώσουμε ένα απτό παράδειγμα 
διερευνώντας – σύμφωνα με τις απόψεις της σύγχρονης επιστήμης – ένα πρόβλημα 
το οποίο αποτέλεσε μέσα στους αιώνες, σημείο τριβών και συγκρούσεων μεταξύ 
φιλοσόφων, θεολόγων και θετικών επιστημόνων.

Το πρόβλημα αυτό αφορά την ύπαρξη μιας αόρατης από τις ανθρώπινες αισθήσεις, 
αλλά πραγματικής και αντικειμενικής πραγματικότητας, η οποία συνυπάρχει, το 
ίδιο πραγματική, με αυτό που αποκαλούμε αισθητό κόσμο.

Πριν από όλα όμως είναι επιβεβλημένο, προς χάριν των αμύητων στις θετικές 



επιστήμες, να αναφερθούμε σε κάποια νέα δεδομένα που αφορούν τη νέα 
επιστημονική θεώρηση.

[Συνεχίζεται]

Παρατήρηση: το παρόν άρθρο είναι το πρώτο μέρος της εισήγησης του 
Αναπληρωτή Kαθηγητή του τμήματος Φυσικής του Πανεπιστημίου Αθηνών, 
Στράτου Θεοδοσίου, με τίτλο «Αθέατος κόσμος και σύγχρονη Φυσική», στην 
Επιστημονική Ημερίδα «Φιλοσοφία, Φυσικές Επιστήμες, Βιοηθική», που 
διοργανώθηκε από τη Διεθνή Επιστημονική Εταιρία Αρχαίας Ελληνικής 
Φιλοσοφίιας και την Ένωση Ελλήνων Φυσικών, στο Πανεπιστήμιο Αθηνών, στις  
12/11/2014.
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